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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Rene Dierkes AfD
vom 25.07.2025

Subventionen fiir Landwirtschaft: Kosten, Nutzen und politische Zielsetzung

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Welche direkten Agrarbeihilfen flossen 2024 an bayerische Landwirte

(bitte Summe und Durchschnitt pro Betrieb)? ... 3
1.2 Wie verteilen sich diese Gelder auf den 6kologischen und den kon-

ventionellen Landbau? 3
1.3 Wie viele Betriebe erhielten keine Subventionen? .. 3
21  Welche Landesprogramme erganzen die EU-Direktzahlungen? . .. ... ... 3
2.2 Wie hoch ist deren jeweiliges Budget im laufenden Haushaltsjahr? . . 3
2.3  Welche Kofinanzierungsquoten Ubernimmt der Freistaat? .. .. ... 3
3.1 Welche Bedingungen missen Betriebe erfiillen, um Zahlungen aus

der zweiten Saule (Europaischer Landwirtschaftsfonds fir die Ent-

wicklung des landlichen Raums — ELER) zu erhalten? . ... 4
3.2 Wie viele Antrage wurden 2024 abgelehnt, weil Auflagen nicht erfullt

WAIBI? oo 4
3.3  Welche Auflagen wurden am haufigsten verletzt? 4
41  Welche Summe wurde 2024 fiir Umstellungspramien auf Biolandbau

ausgezahlt? | e 4
4.2 Wie viele Betriebe nahmen diese Pramie in Anspruch? ... 5
4.3  Wie viele stellten nach Ablauf der Bindungsfrist wieder auf konventionell

UMY e S
51  Wie hoch sind die Gesamtverwaltungskosten (Personal, IT, Kontrollen)

fur die Vergabe landwirtschaftlicher Subventionen in Bayern? ... 5
5.2  Welche Prifungsdichte gilt fur die Einhaltung der Auflagen? . ... 5

5.3  Wie viele Betriebe mussten 2024 Fordermittel teilweise oder vollstandig
zuruckzahlen? 5
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6.1

6.2
6.3
71

7.2
7.3
8.1

8.2

8.3

Wie viele Falle von Subventionsbetrug wurden seit 2018 zur Anzeige
gebracht?

Welche Gesamtschadenssumme entstand dadurch?

Wie viele rechtskraftige Urteile liegen inzwischen vor?

Welche Auswirkungen haben Subventionen auf die Wettbewerbsfahig-
keit kleinbauerlicher Betriebe im Vergleich zu Agrarkonzernen?

Plant die Staatsregierung eine Obergrenze pro BetriebsgroRRe?

Welche Modelle sind hierzu in der Diskussion?

Welche Subventionskirzungen beabsichtigt Bayern im Lichte der
Schuldenbremse?

Welche 6kologischen bzw. sozialen Ziele missen dann zuriickgestellt
werden?

Wie wird die Staatsregierung sicherstellen, dass der landliche Raum
dennoch wirtschaftlich attraktiv bleibt?

Hinweise des Landtagsamts
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Ernahrung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus
vom 30.09.2025

Vorbemerkunag:
Die Antworten sind auf den Ressortbereich des Staatsministeriums flir Ernéhrung,

Landwirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF) beschrankt.

11  Welche direkten Agrarbeihilfen flossen 2024 an bayerische Landwirte
(bitte Summe und Durchschnitt pro Betrieb)?

Direkte Agrarbeihilfen im Rahmen Anzahl Gesamtbetrag Drl;rg;‘:"::zgllt:‘
vom Mehrfachantrag 2024 Betriebe in Euro P Euro
Direktzahlungsprogramme' 96963 865.429.911 8.925

' In den Direktzahlungen sind enthalten: Einkommensgrundstiitzung, Umverteilungspramie, Zahlung fiir
Junglandwirte, Okoregelungen 1 bis 7, Mutterkuhpréamie, Mutterschaf- und Ziegenpramie.

1.2 Wie verteilen sich diese Gelder auf den 6kologischen und den kon-
ventionellen Landbau?

FordermaBnahmen im Rahmen Auszahlung an Auszahlung an
vom Mehrfachantrag 2024 okologische Betriebe konventionelle Betriebe
9 in Euro in Euro
Direktzahlungsprogramme 147.639.427 717.790.484

1.3 Wie viele Betriebe erhielten keine Subventionen?

Hierzu kann die Staatsregierung keine Aussage treffen, da die Grundgesamtheit
aller landwirtschaftlichen Betriebe, die potenzielle Mehrfachantragsteller sind, nicht
bekannt ist.

21 Welche Landesprogramme ergédnzen die EU-Direktzahlungen?
Die EU-Direktzahlungen werden durch die Agrarumwelt- und Klimamafinahmen (AUKM)
und die Ausgleichszulage (AGZ) erganzt.

2.2 Wie hoch ist deren jeweiliges Budget im laufenden Haushaltsjahr?

Die Haushaltsmittel 2025 einschlieRlich der EU- und Bundesmittel sowie zusatzlicher
Landesmittel (Top-ups) betragen fiir die AUKM 319.103.100 Euro (fur das Kulturland-
schaftsprogramm — KULAP) und die AGZ 111.800.000 Euro.

2.3 Welche Kofinanzierungsquoten iibernimmt der Freistaat?

Der Freistaat finanziert bei der AGZ und dem KULAP jeweils 20 Prozent der Mittel,
die durch den Bund und die EU kofinanziert werden.



Drucksache 19/8213 Bayerischer Landtag 19. Wahlperiode

Seite 4/7

3.1  Welche Bedingungen miissen Betriebe erfiillen, um Zahlungen aus
der zweiten Saule (Europédischer Landwirtschaftsfonds fiir die Ent-
wicklung des landlichen Raums — ELER) zu erhalten?

Antragsberechtigt im KULAP sind:

Inhaber von landwirtschaftlichen Betrieben, unabhangig der gewahlten Rechts-
form, die eine landwirtschaftliche Tatigkeit ausiiben und wahrend des gesamten
Verpflichtungszeitraums mind. 3,0000 ha férderfahige Flache einschl. Teich-
flachen selbst bewirtschaften,

Teichwirte auch unter 3,0000 ha férderfahiger Flache bei K75 ,Extensive Teich-
wirtschaft mit Amphibienschutz” bzw. K76 ,Extensive Teichwirtschaft®,

Gartenbau- und Sonderkulturbetriebe auch unter 3,0000 ha férderfahiger Flache
(Betriebe, welche auf dem Uberwiegenden Teil ihrer férderfahigen Flache [mehr
als 50 Prozent] einen oder mehrere der folgenden NC vorweisen: Gemuse [NC
610-648], Kuchenkrauter, Heil- und Gewurzpflanzen [NC 650-687], Rollrasen [NC
702], Mohn [NC 706], Erdbeeren [NC 707], Zierpflanzen [NC 720-798], Kernobst
[NC 825], Steinobst [NC 826], Beerenobst, z.B. Johannis-, Stachel-, Heidel- und
Himbeeren [NC 827], Sonstige Obstanlagen [z. B. Holunder, Sanddorn; NC 829],
Haselnlsse [NC 833], Walnlisse [NC 834], sonstige Schalenfriichte [NC 835],
Baumschulen [nicht Beerenobst; NC 838], Hopfen [NC 856], Spargel [NC 860],
Artischocken [NC 861]) oder der Nachweis der Beitragspflicht bei der Sozialver-
sicherung fur Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG),

Alm- und Weidegenossenschaften oder
Weinbaubetriebe, die in der Weinbaukartei erfasst sind

(vgl. auch Merkblatter zu den AUKM im Foérderwegweiser des StMELF).

3.2 Wie viele Antrage wurden 2024 abgelehnt, weil Auflagen nicht erfiillt
waren?

Im Jahr 2024 wurden jeweils abgelehnt bei der AGZ 3789 Betriebe und bei den AUKM
824 Betriebe.

3.3 Welche Auflagen wurden am haufigsten verletzt?

(jeweils Anzahl Betriebe) AGZ AUKM
allgemeine Ablehnungsgrinde (Flache, Antrag, sonstige 3770 782
Ablehnungsgriinde)

AuflagenverstoRe (und KonditionalitatsverstoR3) 19 42

41 Welche Summe wurde 2024 fiir Umstellungspramien auf Biolandbau
ausgezahlt?

Fir Neueinsteiger in den 6kologischen Landbau im Gesamtbetrieb wird wahrend der
Umstellungsphase in den ersten beiden Verpflichtungsjahren eine héhere Zuwendung/
Préamiensatz gewahrt. Im Antragsjahr 2024 wurden 7,1 Mio. Euro ausgezahilt.
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4.2 Wie viele Betriebe nahmen diese Pramie in Anspruch?

Im Antragsjahr 2024 erhielten 640 Antragsteller die erhdhte Pramie.

4.3 Wie viele stellten nach Ablauf der Bindungsfrist wieder auf kon-
ventionell um?

Da die jeweilige weitere Entwicklung der Betriebe nicht bekannt ist, kann dazu keine
Aussage getroffen werden.

5.1 Wie hoch sind die Gesamtverwaltungskosten (Personal, IT, Kontrol-
len) fiir die Vergabe landwirtschaftlicher Subventionen in Bayern?

Die Verwaltungskosten belaufen sich auf 58 Mio. Euro.

5.2 Welche Priifungsdichte gilt fiir die Einhaltung der Auflagen?

Die Vorgaben der Konditionalitat werden jahrlich bei 1 Prozent der Antragsteller auf
relevante Zahlungen, die den Vorgaben der Konditionalitat unterliegen, kontrolliert
(vgl. www.stmelf.bayern.de’).

Die EU gibt den Zahlstellen vor, dass sie ein zuverlassiges Kontroll- und Sanktions-
system einrichten missen. Fur die Kontrollen aller Flachenférderungen ist in An-
lehnung an die friiheren Vorgaben der EU-Kommission eine Kontrollquote von 3 Pro-
zent der Feldstiicke festgelegt. Fir die gekoppelten Tierpramien ist im Bundesrecht
eine Kontrollquote von 3 Prozent der Antragsteller bzw. 5 Prozent der Antragsteller
bei erhohten Feststellungen geregelt.

5.3 Wie viele Betriebe mussten 2024 Fordermittel teilweise oder voll-
stiandig zuriickzahlen?
Insgesamt haben 1428 Betriebe Aufhebungs- und Rickforderungsbescheide erhalten.
6.1  Wie viele Fille von Subventionsbetrug wurden seit 2018 zur Anzeige
gebracht?
Seit 01.01.2018 wurden den jeweils zustandigen Staatsanwaltschaften (bis 30.06.2025)
gem. §6 Subventionsgesetz ca. 90 Falle mit Verdacht auf Subventionsbetrug mitgeteilt.
6.2 Welche Gesamtschadenssumme entstand dadurch?

Eine Zahl lber die Gesamtschadenssumme liegt nicht vor, da die Schadenssumme
allenfalls bei der Strafzumessung eine Rolle spielt. Fir diese sind ausschlieRlich die
Strafverfolgungsbehoérden zustandig. Generell gilt, dass jeder Verdachtsfall auf Sub-
ventionsbetrug ungeachtet seiner Hohe aufgrund gesetzlicher Regelungen der Staats-
anwaltschaft vorzulegen ist.

1 https://www.stmelf.bayern.de/foerderung/agrarpolitik/konditionalitaet/index.html
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6.3 Wie viele rechtskraftige Urteile liegen inzwischen vor?

Seit 2018 erfolgten insgesamt 32 rechtskraftige Verurteilungen aufgrund eines Straf-
befehls oder eines Strafurteils.

71 Welche Auswirkungen haben Subventionen auf die Wettbewerbs-
fahigkeit kleinbauerlicher Betriebe im Vergleich zu Agrarkonzernen?

Direktzahlungen einschlielich der Férderung der ersten Hektare stérken kleinbauer-
liche Betriebe und sind ein wichtiger Baustein, um deren strukturelle Nachteile gegen-
Uber Agrarkonzernen auszugleichen.

7.2 Plant die Staatsregierung eine Obergrenze pro BetriebsgroRe?

Fir die Staatsregierung ist hinsichtlich der zukinftigen Gemeinsamen Agrarpolitik
(GAP) zur besseren Unterstiitzung von kleineren und mittleren Familienbetrieben
grundsatzlich eine Obergrenze ab einer bestimmten BetriebsgréRe denkbar. Konkrete
Planungen hierzu gibt es nicht.

7.3 Welche Modelle sind hierzu in der Diskussion?

Im Hinblick auf die kiinftige Gemeinsame Agrarpolitik ab 2028 hat die EU-Kommission
am 16.07.2025 vorgeschlagen, die Direktzahlungen degressiv zu gestalten und pro Be-
trieb und jahrlicher Zahlung folgende Kirzungen der Einkommensstutze vorzunehmen:

Uber 20.000 Euro bis 50.000 Euro: Kirzung um 25 Prozent
—  Uber 50.000 Euro bis 75.000 Euro: Kiirzung um 50 Prozent
—  Uber 75.000 Euro: Kirzung um 75 Prozent.

—  Obergrenze 100.000 Euro pro Betrieb und Jahr.

8.1 Welche Subventionskiirzungen beabsichtigt Bayern im Lichte der
Schuldenbremse?

8.2 Welche 6kologischen bzw. sozialen Ziele miissen dann zuriickgestellt
werden?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden gemeinsam beantwortet.

Die Schuldenbremse ist ein Instrument des Bundeshaushalts. Nach den mittelfristigen
Planungen des Bundes sind keine Kirzungen der Bundesmittel in der fir Bayern wichti-
gen Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der Agrarstruktur und des Kistenschutzes*
(GAK) vorgesehen. Insofern werden auch keine Anderungen der Ziele notwendig.

8.3 Wie wird die Staatsregierung sicherstellen, dass der landliche Raum
dennoch wirtschaftlich attraktiv bleibt?

Die Staatsregierung setzt sich auf allen Ebenen fur eine starke verlassliche Mittelaus-
stattung zur Férderung der landlichen Raume ein.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kbnnen Internetadressen verkiirzt dargestellt sein.
Die vollstandige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fulnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.


http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
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